

他,接管辖区工作15年来,风雨无阻,守护师生过街安全;自掏腰包印传单宣传交通安全;修桥补路、清冰雪,协调安装交通标志;关爱抗美援朝老兵、帮老兵圆梦……

“中国好人”张永学,最靓的“警色”

本报记者 张爱民 赵婧一

水泥罐车、大挂货车、农用车、公交车……在身边隆隆驶过,引起脚下的马路微微震颤。在道外区团结镇天恒大街团结中心小学门口的人行横道前,一位交警张开双臂,守护着身后的娃娃们,绿灯亮后再护着他们安全过马路。日前,记者在团结小学门前见到了正在守护师生安全通行的交警张永学,每天晚高峰将近1小时的时间里,这条约5米多宽、23米长,绿灯通行仅15秒的人行道,就是他守护的阵地,将每位学生安全护送到马路是他的任务和使命。

A 坚守2600余天,危险路段“零”交通事故 每一次上下学,我都在路口“守护”着你

每天上学放学时段,在道外区团结中心小学门前,人们总能看到交警张永学的身影。无论酷暑严寒,还是雨雪交加,即使感冒发高烧,他都坚持往返30多公里赶来执勤,看到孩子们安全进入校园后,才去打针。

张永学警官有着固定的义务护校作息时间表:早晨5时起床,6时从家出发,7时前到校门口,等学生们都安全到校后,他就开始一天的执勤工作;傍晚5

时许,从放学铃声响起到最后一名学生离校,他才结束一天的守护。

“地处城郊,这条路上过往的大型车辆非常多,且大车的盲区范围大,靠得太近非常危险,我必须站在孩子们的最前面,车辆等候信号时我就是不可超越的警戒线。”张永学说,“眼观六路是交警必备的技能,要时刻留意身边有调皮的孩子跑到前面。”正说着,一个小男孩突然越过“警戒线”,被张

永学一把拉了回来。

团结中心小学的对面是东都幸福里小区,有居民6000多户。附近还有第90中学校、团结中心幼儿园,共有师生3200余人。天恒大街是主干道,每天早、晚高峰期间都有上万人过街,上千辆车通过。

15年,2600余天,这段居民眼中的危险路段,在张永学的“执着”守护下,从未发生一起交通事故。



张永学守护学生“平安路”。

B 辖区面积578.7平方公里,有啥困难都找他 道外有条“张永学警官爱民路”

在许多人的认知里,交警执勤可能只负责一条路或几条街,最多是一片区域。可张永学负责的辖区面积578.7平方公里,包括道外区团结镇、民主镇、巨源镇、永源镇,40个村和10个社区,以及205个自然屯的道路交通安全管理工作。张永学熟悉辖区内的每一条街道,辖区内有机动车30880辆,机动车驾驶员13092人,这些数字张永学都能脱口而出。

交通安全,宣传先行。2009年,为了尽快解决辖区内农民交通法规意识淡薄、交通事故频发的问题,张永学发起成立了道外区交通安全志愿者协会。至今为止,他和志愿者发放自费印制的道路交通安全宣传传单、材料22万余

份,悬挂宣传标语600余幅。辖区30多所中小学及幼儿园聘他为交通安全辅导员,不定期为师生们上交通安全课,增强师生的交通安全意识。

交警的本职工作是疏导交通,而工作之余,张永学却屡屡“出圈”,道路安全一并解决,用辖区居民的话说,有困难就找张永学。

道外区东巨路与常胜村农家店道路交口每到雨季就翻浆,影响居民出行。张永学和志愿者一起修整该路段整整10年。2020年,他协调爱心企业重打地基、铺石料,将这段路彻底修好。同年7月,一场大雨将永源镇永乐村冯家沟屯路桥冲毁,他又联系爱心企业和志愿者一道对路桥进行重建。

团结镇东新村横东屯通往石人沟村塔头屯有一段长900余米的陡坡路,过去每到雪后交通事故频发,张永学接管辖区后,下雪的第一时间就组织志愿者到该路段清雪。有志愿者粗略统计,15年来,张永学带领大家共清扫积雪280余场,清雪面积达117.6万平方米。村民们说:“下雪也能放心出行了,老张管的路永远是畅通的。”为此,道外区团结镇政府将此路命名为“张永学警官爱民路”。

2023—2024年冰雪季,哈尔滨冰雪旅游异常火爆,大批游客来哈游玩,张永学带领志愿者加入天恒山冰雪运动大世界的志愿服务队,服务游客13000余人次。

C 在外花钱“大手大脚”,对自己却很“抠门儿” 带着老兵游北京,给62名老兵一个“家”

张永学在辖区调研时了解到,团结镇东新村80多岁的魏玉书大娘是参加解放战争和抗美援朝战争功臣郑贵庭的遗孀,魏大娘的3个儿子都去世了,老人和一个不满18岁的孙子一起生活,张永学决定照顾魏大娘祖孙的生活。此后,张永学又在4个镇先后寻到62位建国前老军人、抗美援朝老兵,与这些老兵结下了不解之缘。

“老兵们的英勇事迹和崇高精神应当被永远铭记,要让他们在晚年享受到尊重和关怀。”张永学这样说,也是这样做的。15年来,他先后组织老兵们游览了龙塔、太阳岛等景区,参观纪念馆,带着老兵们乘坐地铁,感受哈尔滨日新月异的变化。

为了圆老兵去北京天安门看升旗的心愿,在新中国成立67周年的国庆

节,张永学出资带着10位建国前老兵踏上了北京圆梦之旅。在天安门广场,当五星红旗下冉冉升起,老兵们整齐划一地面向国旗敬礼,成了现场最动人的风景。

2020年,中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年到来之际,张永学和志愿者一道陪同参加抗美援朝的老兵们重返鸭绿江边,参观抗美援朝纪念馆。

2021年,由道外区团结镇政府提供场所,张永学出资近13万元装修,和志愿者们创办了“老兵之家”,为老兵建起了随时免费食宿、免费享受医疗保障的“家”,让老功臣们老有所养。张永学还整理了老兵们英勇战斗的故事,通过图片、视频、实物、邀请老兵现场作报告等方式向公众展示,弘扬爱国主义精神。“老兵之家”的事迹已进

入省委党校课堂,并成为道外区“爱国主义教育基地”。

张永学的妻子王庆芳告诉记者,三十多年来,张永学花在“做好事”上的钱粗略算下来有几十万元,这对于他们这个工薪家庭来说是笔不小的数目,“别看老张在外面花钱‘大手大脚’,他对自己‘抠门儿’着呢。结婚三十多年,家里添件家具都得精打细算,给自己买件像样的衣服也舍不得,可捐款捐物、给老兵们买肉买菜却从不犹豫。我和儿子都特别理解和支持老张,他做的都是有意义的好事儿,我和儿子也加入了他的志愿团队。”

张永学还有半年就要退休了,说起退休后的打算,老张眼神温暖而坚定,他说要在公益的道路上上一往无前地走下去。



张永学带老兵外出参观。

记者手记

“大爱无私、情系老兵,德信亲和、福泽后世”,这是抗美援朝老兵孙福林的儿子孙继杰代表父亲送给张永学锦旗上的赠言。

采访中,记者在张永学的讲述中一次次被感动。他像一台永动机,不知疲倦地在公益的路上执着前行,脚步不曾停歇。

公益之路充满挑战和困难,但他从未退缩,38年如一日地坚守。

他的善举感动了身边人,也激励了更多人参与到公益活动中来。他的故事告诉我们,公益不仅是一种行为,更是一种精神,一种对社会的责任和担当。他的付出也得到了社会的认可。

文明故事征集热线
15645100388



扫描“冰城+”二维码参与活动



扫描新晚报视频号二维码参与“文明短视频挑战”

张永学所获荣誉

- 2016年被评为“黑龙江好人”。
- 2017年被评为“全省十佳志愿者”。
- 2018年被中共黑龙江省委宣传部评为“全省岗位学雷锋标兵”。
- 2019年被黑龙江省委文明办评为“全省道德模范”。
- 2020年入选中央文明办“中国好人榜”。
- 2020年度“全国五好家庭”。
- 2021年度,被生态环境部、中央文明办评为“全国最美生态环保志愿者”。
- 2023年被省教育厅评为“全省优秀校外辅导员”。
- 先后被市公安局嘉奖5次,荣立个人三等功1次,被市公安局授予“优秀共产党员称号”。

微光成炬 我身边的文明故事

遇行人经过立即停车,在线外耐心等待、再适时通过——

斑马线前,多数驾驶人礼让行人

本报讯(记者 孙莹)礼让斑马线是文明行为,也是法律义务,更是城市文明的体现。车辆行驶经斑马线前,不仅要减速慢行,还要礼让行人,冰城驾驶员做到了吗?7月3日上午,记者来到南岗区博物馆转盘道附近的人行道,亲身体验、直击现场情况。

10时10分许,记者站在博物馆转盘道松雷商厦向博物馆方向的人行斑马线看到,此时段过街人流量不大,但行人不断。行人过马路时,大多数车辆能及时停车、主动礼让,仅有一小部分车辆与行人争道抢行。

当有几名行人向博物馆方向通过斑马线时,黑AC396X、黑ATF183、黑A8895X等机动车都及时停车让行人通过。接着,又有几名行人通过时,黑A09115X、黑A06572X等公交车都停在停止线,待这一众行人通过后才通行。

随后,记者又跟随行人,走斑马线从博物馆向松雷商厦方向过马路,黑A5C96X、黑AF3735X、黑AQ01HX、黑A08790X等多辆机动车见行人通过,都自觉在停止线前停车等候。在接下来的观察中,黑A88J4X、黑E6YV6X、黑MDB119X、黑A10S3X、黑A55H7X等多辆机动车均礼让斑马线行人。

接着,记者跟随行人一起通过斑马线向博物馆方向行走,黑A15J1X、黑A98F5X、黑ATH19X、黑A8Y5Z等车辆都主动礼让,但黑AD725X号车辆却无视行人,抢先通过,行人不得不减速通行。



机动车礼让行人。

随后,记者又跟随行人往松雷方向行走,黑M8029X、黑A79P2X等车辆均礼让斑马线上的行人,但黑A28R0X抢先通行,行人不得不在马路中央斑马线上驻足避让。现场执勤交警对未礼让车辆予以警告处罚。

行人张阿姨告诉记者,这个区域的人行

斑马线没有设立信号灯,虽然此处位于南岗中心商圈,过街行人络绎不绝,但是多数驾驶人能主动礼让行人。张阿姨说,她今年已经78岁了,腿脚有些不好,即便走得慢些也没有机动车鸣笛催促,她过马路十分有安全感。

文明交通 你我同行

乘客意外抽搐,工作人员和热心市民纷纷伸出援手——

地铁站里,上演暖心救助一幕



众人一起救助女乘客。

本报讯(刘思阳 记者 董艳春)在哈尔滨这座温暖的城市里,有人遇到突发状况,周围善良的人们都会伸出援手。近日,在哈尔滨地铁站里,一位女乘客突然发生抽搐,地铁工作人员和路过的医务人员

联手救助,乘客转危为安。

几天前的一个早上,乘客高女士刚刚到达地铁3号线市第二医院站,突然感觉身体不适,随即四肢抽搐起来。车站安保人员发现异常后迅速上前了解情况,并启动紧急救

援预案。

值班站长赶到现场,与两名热心乘客展开初步救助,利用掌握的急救知识对乘客进行按摩,缓解其肌肉痉挛。一位在附近医院工作的医生乘客发现后第一时间过来救助,为女乘客进行专业的检查和救治,使其病情很快稳定下来。

考虑到乘客的安全和进一步治疗的需要,值班站长在征得乘客同意后,拨打了120急救电话,并用乘客手机联系其家人和朋友。等候期间,地铁工作人员不间断地为乘客按摩全身肌肉。

发现患病女乘客的体温偏低,为了确保其安全,工作人员迅速将乘客安置到站长室取暖、休息。在温暖的环境中,乘客的身体状况逐渐恢复。随后赶到的乘客亲友取消了预约的急救车,表示要去就近的医院做进一步治疗。值班站长又安排工作人员开车将乘客送往市二院急诊室进行诊治。

哈能量 发光的人 温暖的城